



说古论今>>>

白居易的洛阳之最

今年恰逢唐代伟大现实主义诗人白居易诞辰1240周年。白居易于公元772年，晚年定居洛阳18年。据笔者统计，白居易在洛阳创下多个“之最”。

一、我国古代在洛留下诗作最多的诗人。据拙著《白居易洛中诗编年集》统计，白居易在洛留下的诗作（含词、赋、偈、赞等）共1054首，为我国古代诗人洛中诗之最。

二、我国古代诗人在洛自编诗集次数最多、保存点最多。白居易一生9次编集，6次是在洛阳自编的，“前后七十五卷，诗笔大小凡三千八百四十首。”他还编有《元白唱和因继集》17卷、《刘白唱和集》五卷、《洛下游赏宴集》10卷。诗集分别藏庐山东林寺、苏州南禅院、东都圣善寺和香山寺；另付侄龟郎、外孙谈阁童收藏。洛阳有四个保存点。

三、我国在洛所作文体最多的古代作家。白居易在洛写作的文体有：律诗（五言、七言）、绝句（五言、七言）、格诗（半格诗）、词、赋、偈、吟、辞、赞、记、序、解、传、书、状、表、制、墓志铭（碑铭、神道碑文、塔铭）等，且各有名篇存世。

四、我国古代诗人在洛游赏景点最多、描写景点记游记胜诗最多。白居易喜爱旅游，足迹遍及当时河南府的山山水水、名胜古迹，自编《洛下游赏宴集》10卷。

五、我国古代诗人中写龙门、香山的诗文最多。龙门、香山寺是白居易在洛阳游赏最多的名胜，其晚年在洛写下30余首（篇）有关龙门、香山的诗文。

六、我国古代对香山寺贡献最大的诗人。白居易与香山寺主持如满大师结香火社，自号“香山居士”，常到香山寺学佛听禅。他把为友人元稹撰写墓志铭所得的六七十万钱悉数布施，重修香山寺。他提议整修香山寺经藏堂，把经他收集整理的5270卷佛经律论收藏于此。诗人还把晚年在洛写作的千余首洛中诗收藏在香山寺。香山寺因此名声大振，名冠千古。

七、唐代在洛与佛门接触最广、最深，所作涉佛诗文最多的诗人。白居易晚年在洛阳的18年中，与其交往的僧人，单是洛阳各寺院的就有近30人。同时，白居易还与庐山、苏杭的僧人继续交往。白居易在洛阳常来常往的寺院有香山寺、圣善寺、

天宫寺、长寿寺等8个寺院及偃师玉泉寺、嵩山少林寺等6个寺院。白居易自称“在家出家”，即在家中持斋坐禅，诗人单是记述“斋戒”的诗就有30余首。白居易曾亲手抄《楞严经》、《陀罗尼经》；与僧人、信众共140人发愿绘上生弥勒佛图；舍俸钱3万，请画师按《阿弥陀经》、《无量寿经》二经绘西方世界一部，且都有记文。白居易早年曾作《八渐偈》，晚年又作《六赞偈》，赞佛、赞法、赞僧、众生、忏悔、发愿等六偈。

八、开尊老敬老“尚齿会”先河。中华民族有尊老敬老的传统风尚，而开尊老敬老“尚齿会”先河的则是白居易于公元845年在洛阳香山寺举办的“九老会”，请的都是70岁以上的老人，其中年龄最大的是136岁的李元爽，他是我国史书载有姓名的年齿最高的老人。白居易作《九老图诗》，影响深远，1000多年来，以“九老图”为母题的文学、艺术（绘画、雕塑、陶瓷）作品长盛不衰，多达数百品。

九、在洛所作饮酒诗文最多。我国古代诗人中嗜酒的不少，白居易亦如此。他留下

的饮酒诗文，笔者粗略统计在800首以上。白居易有《酒功赞》、《效陶诗十六首》、《问刘十九》、《咏家酿十首》、《劝酒十四首》、《自题酒库》等咏酒名篇。

十、我国古代诗人在洛所作音乐歌舞诗最多。白居易喜爱音乐歌舞，接触过的音乐歌舞名人有十几人，诗中记述的乐器有10种以上，名曲、名舞十多个。白居易最喜欢弹琴，最爱《霓裳羽衣舞》，现代人正是根据白居易的《霓裳羽衣歌》恢复其昔日风采的。

十一、在唐代诗人中咏花诗最多。白居易有诗云“花多洛阳”、“花满洛阳城”。笔者据《唐诗分类大辞典》“花部”统计，白居易一人就有87首咏花诗，花的品种达21种，其中最长的《牡丹芳》共60句、300字。

十二、白居易最早从“形、质、姿、势、怪、丑、老、灵、气、色和纹”等十个方面提出赏石之美，并提倡“爱石十德”：养情延爱、助眼除睡眠、澄心无秽恶、草木知春秋、不远有眺望、不行入岩窟、不寻见海浦、迎夏有纳凉、延年无朽损、弄之无恶业。

笔走偏锋>>>

□王瑶

琢玉的视角



她说记忆最深的是一个小孩曾对她说：“我长大后要娶老师当老婆。”

自儿子上小学后，朋友经常收到老师的短信，除了布置作业和交代注意事项外，就是反映她的儿子上学捣乱的事。在新学年的第二天，她就因为儿子的“突出表现”被老师叫到学校问罪。在老师眼里，孺子好动、淘气、张扬……她总是听得怒火中烧，恨不得当即将儿子一顿暴打。

一天，老师又给她发来信息：您的孩子今天说了一些非常不文明的话，在班里造成了十分不良的影响，全班同学都在指责他……朋友感到事态严重，心里七上八下。她想到平日对儿子言传身教，实在想不出儿子说了什么粗鲁的话。晚上回到家，儿子对她说：“课外活动时，我和几个同学说××和××同学结婚了，我们大家表示祝贺吧！老师知道后，让我们当着全班同学的面认错，批评我说了不文明语言。”她轻声问儿子：“那你觉得自己的确是说了不文明语言？”儿子懂事地点点头。朋友听了哭笑不得，心里泛起阵阵酸楚。

阵酸楚。

第二天朋友打电话向老师核实情况，没想到老师又提及另一件事。老师振振有词地说，上课时用幻灯片放映两只天鹅在一起的图片，当她提问天鹅在干什么时，有的孩子回答“他们在一起聊天”，也有的回答“他们在说悄悄话”，只有她的孩子说“两只天鹅在谈恋爱”。老师气急败坏地说：“你的孩子太哗众取宠了。”

朋友愕然。她不想争辩，一个6岁的孩子说出这些话并不代表不文明。

我想起幼儿园的一位启蒙老师，她从教19年，给家长和孩子留下了深刻而美好的印象。她曾绘声绘色地讲述孩子们的天真活泼，她说记忆最深的是一个小男孩曾对她说：“我长大后要娶老师当老婆。”当时她拍拍孩子的小脸蛋说：“那你就快快长大吧！”当她回想这句话时，脸上总是溢满着甜蜜、快乐的笑容。

同为传道授业、解疑释惑的老师，对待同类事情的方法却截然不同。

其实，孩子的成长路上无不充满好奇和梦想，他们不仅仅沉浸于自己的儿童乐园里，还喜欢模仿周遭的成人世界，时常会迸发出近乎荒唐的念头，但是请不要嘲讽他们，因为我们也曾年少无知。就像“灰姑娘”、“白雪公主”之类的童话故事，曾伴随我们度过许多美好夜晚那样，在我们曾经幼小的心里，谁又没有过白雪公主和白马王子奇遇的美好想象呢？

每个孩子都是一块玉石，但由于他们在成长过程中被雕琢的角度不同，所以到后来有的成了晶莹剔透的翡翠，有的却成了一块顽石。如果我们尚且不知玉石的价值，那就让我们带着爱和赞赏，为他们建造一个美好的童话世界吧！

□王瑶

生活手记>>>

□幽谷泉涌

心欲静而情不止



我自认为所拥有的孤独之美只是外壳而已，我的内心深处，依然充满虚荣和贪婪。

过年时，庙会自是热闹之处，我的心情开始矛盾，想赶庙会，又不喜热闹。权衡数日，我决定于庙会尾声时前往，于是约了十几年前的旧友。

庙会已近尾声，公园里自然是清静的，我们沿着小园香径，述说着别后情形，便也有一种“菩提本无树，明镜亦非台”的高雅境界。即将离去时，旧友告诉我，她将于近期先买车后择机回国。我平静的心海突然禁不住波涛汹涌了，她的这些理想是我做梦都不敢想的，而她就要实现了。尽管后来我把自己沉浸到斯坦贝克的《巨人树》里，但也无法挽回心海的平静。我朗诵着海明威的《真实的高贵》：“优于别人，并不高贵，真正的高贵应该是优于过去的自己。”

“在一个奢华的年代，我希望能向世界表明，人类真正需要的东西是非常微少的。”我才发现，我自认为所拥有的孤独之美只是外壳而已，我的内心深处，依然充满虚荣和贪婪。

喜欢孤独的情愫依旧，而孤独的质量，唉，我真的无法保证。